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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Выдающийся естествоиспытатель XIX века (см.  рис.), исследователь
Южной и Восточной Африки  — это:

1) Давид Ливингстон 2) Джон Кабот 3) Игнат Домейко
4) Николай Пржевальский 5) Александр Гумбольдт

2.  Географический объект, изображенный на плане местности условным зна-
ком,  — это:

1) луг; 2) сад; 3) смешанный лес; 4) сплошные заросли кустарника.

3.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) в геологическом прошлом Антарктида входила в состав Гондваны

2) горы Карпаты относятся к древнему складчатому поясу
3) Бразильское плоскогорье приурочено к щиту Южно-Американской платформы

4) высшая точка Австралии — гора Косцюшко — расположена в Австралийских Альпах
5) через горы Юго-Восточной Азии протянулся оловянно-вольфрамовый пояс

4.  По данным таблицы наблюдений за погодой рассчитайте и укажите суточную амплитуду
температуры воздуха (°С).
 
 

Время, часы 3.00 6.00 9.00 12.00 15.00 18.00 21.00 24.00

Температура, °С −8 −10 −7 −1 +2 0 −2 −4

1) 0 2) 5 3) 9 4) −13 5) 12
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

5. 
В характеристике реки, указанной на карто-

схеме, ОШИБОЧНЫМ является утверждение:
1) является третьей по длине на континенте

2) относится к бассейну Атлантического оке-
ана
3) подъем воды в ней связан с приходом лет-
него муссона
4) отличается равномерным водным режимом
5) воды активно используются для орошения

6.  На рисунке показан природный комплекс

1) хвойный лес (тайга) 2) смешанный лес 3) широколиственный лес
4) влажный экваториальный лес 5) лесостепь

7.  Для размещения и расселения населения мира характерно(-а):
1) уменьшение числа больших городов

2) проживание основной части населения в Южном полушарии
3) наиболее низкая плотность населения в земледельческих районах Азии

4) примерно равное соотношение численности городского и сельского населения

8.  Унитарными по форме политико-территориального устройства являются государства:
1) ЮАР, Канада 2) Эстония, Мексика 3) Туркменистан, Польша;

4) Австралийский Союз, Куба

9.  Укажите вариант ответа, в котором все государства являются членами Организации
стран  — экспортеров нефти (ОПЕК):

1) Россия, Мексика; 2) Алжир, Ливия; 3) Венесуэла, Великобритания;
4) Норвегия, Бразилия.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

10. 
Государство, которое входит в тройку веду-

щих угледобывающих стран, на карте отмечено
цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

11.  В характеристике мировых водных ресурсов ВЕРНЫМ является утверждение:
1) наибольшая часть пресной воды сосредоточена в ледниках

2) в структуре потребления пресной воды наибольшая доля принадлежит промышленности
3) наибольшими ресурсами пресной воды обладает Австралия

4) наименьшими ресурсами пресной воды обладает Южная Америка
5) наиболее обеспеченным пресной водой регионом из расчета на душу населения является
Азия
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12.  Географию мирового транспорта характеризует:
1) наибольшая в мире протяженность железных дорог в США

2) наименьшая себестоимость грузоперевозок автомобильным транспортом
3) наибольшая доля воздушного транспорта в мировых грузоперевозках

4) наибольшая в мире протяженность внутренних водных путей в Польше

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

13. 
Природная зона Африки, в которой на красно-

желтых ферраллитных почвах произрастают фи-
кусы и орхидеи, занимает большую часть клима-
тического пояса, обозначенного на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

14.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение для социально-экономического развития Африки:
1) менее половины населения континента живет в сельской местности;

2) берберы проживают в основном в Северной Африке;
3) во внутриконтинентальных перевозках ведущая роль принадлежит автомобильному
транспорту;

4) в качестве основной культуры в Египте возделывают лен-долгунец.

15.  Укажите типичного представителя (см. рис.) природной зоны Африки, выделенной на
карте цветом:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

16.  Для социального и экономического развития Австралийского Союза характерна(-ен):
1) низкая средняя плотность населения 2) низкий уровень развития машиностроения

3) высокий удельный вес риса в посевных площадях
4) низкий удельный вес в структуре экспорта продукции горнодобывающей промышленно-
сти
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

17. 
Для климатического пояса Австралии, отме-

ченного на карте буквой, ВЕРНЫМ является
утверждение:

1) климат формируется под влиянием тропи-
ческих воздушных масс в течение всего года
2) средние температуры воздуха зимой около
О°С
3) наибольшее количество осадков выпадает
на западном побережье
4) в восточной части пояса формируется об-
ласть континентального климата

18.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза ВЕР-
НЫМ является утверждение:

1) уровень урбанизации низкий
2) крупнейшие города расположены на северо-западе страны

3) в перечне экспортной продукции отсутствует минеральное сырье
4) металлургия развивается преимущественно на собственном сырье

5) главными торговыми партнерами являются исключительно развивающиеся страны

19.  Укажите эндемика Южной Америки:
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

20.  Для социально-экономического развития Бразилии характерен(-на; —но):
1) низкий удельный вес городского населения;

2) однородный расовый и этнический состав населения;
3) специализация цветной металлургии на производстве алюминия;

4) мировое лидерство по поголовью свиней.

21.  Для социально-экономического развития Бразилии в отличие от Аргентины характер-
ны(-а; -ен; -о):

1) наибольшие размеры поголовья крупного рогатого скота среди стран региона
2) федеративная форма государственного устройства

3) низкий естественный прирост населения
4) развитие животноводства исключительно мясного направления

22.  Выберите в характеристике природы Северной Америки ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) береговая линия материка сильно изрезана, особенно на севере и юге

2) горы Аппалачи относятся к молодому складчатому поясу
3) максимальная температура воздуха для Западного полушария зафиксирована в Долине
Смерти

4) самый длинный приток Миссисипи — река Миссури
5) территорию, прилегающую к Великим Американским озерам, и север Аппалачей зани-
мают смешанные леса

23.  Социально-экономическое развитие стран Северной Америки характеризуется :
1) преобладанием протестантов среди верующего населения в США
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2) относительно равномерным размещением населения в Канаде
3) производством большей части электроэнергии на АЭС в Мексике

4) производством алюминия исключительно на собственном сырье в США

24.  Общим для социально-экономического развития Мексики и Канады является:
1) мировое лидерство по производству и экспорту бумаги

2) ведущая роль растениеводства в отраслевой структуре сельского хозяйства
3) федеративная форма административно-территориального устройства

4) первый тип воспроизводства населения

25.  Укажите ряд, в котором все географические объекты расположены в пределах Азии:
1) горы Саяны, хребет Джугджур 2) река Амур, река Рона

3) озеро Танганьика, Мертвое море 4) плато Карст, Великая Китайская равнина
5) вулкан Ключевская Сопка, пустыня Намиб.

26.  Для социально-экономического развития Польши характерна(-о):
1) низкая доля населения трудоспособного возраста

2) развитие преимущественно неметаллоемкого машиностроения
3) ведущая роль растениеводства в структуре сельского хозяйства

4) ведущая роль железнодорожного транспорта

27.  В характеристике Великобритании ОШИБОЧНЫМ является утверждение:
1) отмечается высокая доля людей пожилого возраста

2) государство имеет экономику постиндустриального типа
3) предприятия черной металлургии ориентированы на использование преимущественно
импортного сырья

4) в стране разводят крупный рогатый скот мясо-молочного направления
5) международные пассажирские перевозки обеспечивает преимущественно автомобиль-
ный транспорт

28.  К территории России относятся:
1) Восточно-Европейская равнина и горы Хибины;

2) Кольский полуостров и Малоазиатское нагорье; 3) река Волга и горы Тянь-Шань;
4) река Западный Буг и Прикаспийская низменность.

29.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного буквой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014
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30.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
1)  Большой Водораздельный хребет;
2)  пустыня Тар;
3)  Бискайский залив;
4)  Берингов пролив;
5)  озеро Виктория.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 21435.

31.  Определите акватории Мирового океана, обозначенные на карте, и разместите их по-
следовательно от 180 меридиана в направлении с востока на запад.
 

 
А)  Балтийское море
Б)  Аравийское море
В)  Бискайский залив
Г)  Бенгальский залив

 
Запишите в ответ слитно, без пробелов выбранное вами соответствие букв (без сохранения
алфавитного порядка) и цифр. Например: Б2А1Г3В4.

32.  Быстрый кратковременный подъем воды в реке, чаще всего обусловленный ливневыми
осадками,  — это ... .
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.
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33.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

Для населения Индии характерна высокая рождаемость и (А)_______ смертность. Наиболее
распространенная религия    — (Б )_______. Большая часть населения проживает в
(В)_______местности. По валовым сборам (Г)_________ Индия уступает в мире только Китаю.
 

Список слов
1)  городская
2)  низкая
3)  индуизм
4)  рис
5)  высокая
6)  сельская
7)  буддизм
8)  кукуруза

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово
может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр,
соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

34. 
Часть территории Евразии, для которой харак-

терны прохладное (около +16 °C) и влажное лето,
мягкая (до +8 °C) и влажная зима, общее годовое
количество осадков менее 2000 мм, расположена
в климатическом поясе (климатической области),
который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой...

35.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    постиндустриальное государство, входящее в тройку мировых лидеров по производству фармацевтической
продукции
Б)  лидирует в регионе по выплавке серебра, входит в состав ЕС
B)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих стран по производству первичного алюминия
Г)  государство, входящее в тройку ведущих стран по производству азотных удобрений, является членом интегра-
ционного объединения БРИКС

Государство
1)  Индия
2)  Германия
3)  Польша
4)  Бразилия
5)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при
этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.
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36.  В Южной Америке водопад Анхель находится на одном из притоков реки ... .

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков слова из предложенного списка,
подходящие по смыслу.
 

Гродненская область граничит с Польшей и (А)______. На ее территории расположен ланд-
шафтный заказник (Б)__________. В области сконцентрировано все производство в стране
(В)_________и синтетического аммиака. В городе (Г) _________, расположенном на реке
Щаре, производится бумага и картон.
 

Список слов:
1)  Слоним
2)  Латвия
3)  Литва
4)  Ельня
5)  Волковыск
6)  Свитязянский
7)  картофелеуборочные машины
8)  свеклоуборочные комбайны

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово
может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр,
соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

38. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отно-

шении административной области Беларуси, вы-
деленной на картосхеме:

1)    наибольшая среди областей площадь тер-
ритории;

2)    разведаны месторождения железных руд,
калийных и каменных солей;

3)  производятся самосвалы, легковые автомо-
били, электропоезда;

4)  производятся все виды минеральных удоб-
рений;

5)  по территории области проходит магистральный газопровод «Ямал  — Европа»;
6)  имеет наибольшую среди областей протяженность железных дорог.

Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

39.  Определите кратчайшее расстояние (в километрах) между пунктами с географическими
координатами 0° ш. 175° з. д. и 0° ш. 170° в. д.
 
Произведите округление дробного числа до целых единиц в начале расчетов. Полученное в ре-
зультате целое число запишите в бланк ответов. Единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 1221.

40.  У края пропасти атмосферное давление  — 790 мм рт. ст. Определите давление на дне
пропасти при глубине 300 м.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

41. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отно-

шении физико-географической провинции Бела-
руси, отмеченной на картосхеме:

1)    расположена в пределах Белорусской ан-
теклизы, Латвийской седловины и Оршанской
впадины;

2)  с четвертичными отложениями связаны ме-
сторождения песков, песчано-гравийных смесей,
глин;

3)    в ней расположено самое глубокое озеро
страны;

4)  выпадает менее 600 мм осадков в год;
5)  для провинции характерен плоский выровненный рельеф;
6)  в составе лесов преобладают широколиственные породы.

 
Ответ запишите цифрами (цифры в порядке возрастания). Например: 246.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

42. 
Определите, какой из перечисленных про-

мышленных центров Беларуси отмечен на карто-
схеме и какая продукция там производится. Уста-
новите соответствие:

Промышленный центр
A)  Поставы
Б)  Новополоцк
B)  Орша
Г)  Борисов

Продукция
1)  нитрон, полиэтилен
2)  телевизоры, холодильники
3)  мясные консервы
4)  льняные ткани
5)  бетонные и железобетонные конструкции

Ответ запишите в виде сочетания буквы и ряда цифр (порядок записи цифр не имеет зна-
чения). Например: Г125.

43.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координа-
тами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывай-
те. Например: 218.

44.  На склоне горы измерено атмосферное давление в двух точках. У подножия горы (точка
1) на высоте 570 м над уровнем моря оно составило 770 мм рт. ст, а в точке 2, выше по скло-
ну,  — 710 мм рт. ст. Определите абсолютную высоту рельефа в точке 2.

Ответ запишите в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 2000.


